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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ІСНУЮЧОЇ СИСТЕМИ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ

1.1. Теоретична оцінка поточного стану системи соціальних послуг у

територіальних центрах України

Система соціальних послуг у територіальних центрах України відіграє

ключову роль у забезпеченні соціального захисту найбільш вразливих верств

                населення.  В  умовах  економічних  і  соціальних  трансформацій,  а  також

збройного конфлікту на сході України, ця система стикається з численними

викликами, які потребують теоретичної оцінки та практичних рішень.

Від часу здобуття незалежності Україна поступово реформувала свою

              систему  соціального  захисту,  прагнучи  перейти  від  радянської  моделі

централізованого управління до більш децентралізованої та гнучкої системи.

Територіальні центри соціального  обслуговування стали одним з  основних

              інструментів  надання  соціальних  послуг  на  місцевому  рівні.  Вони

              забезпечують  широкий  спектр  послуг,  включаючи  допомогу  на  дому,

соціальну адаптацію, психологічну підтримку та реабілітацію.

Одним з  головних викликів  є  недостатнє  фінансування.  З  огляду на

            економічну  нестабільність,  виділення  бюджетних  коштів  на  соціальні

                послуги  часто  є  недостатнім,  що  негативно  впливає  на  якість  та  обсяг

наданих послуг.  Окрім  того, брак фінансування  обмежує можливості щодо

модернізації інфраструктури та впровадження новітніх технологій у процес

надання послуг [26].

Другим викликом  є  кадровий  дефіцит  і  низький  рівень  кваліфікації

працівників. Соціальна робота є складною і вимагає спеціалізованих знань і

навичок, однак багато працівників не мають достатнього рівня підготовки. Це

пов'язано як із недостатнім фінансуванням, так і з відсутністю систематичної

програми навчання та підвищення кваліфікації.

Для  оцінки  ефективності  та  доступності  соціальних  послуг  важливо

враховувати декілька аспектів. По-перше, це якість послуг, яка визначається

як професійністю працівників, так і відповідністю послуг потребам клієнтів.
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По-друге, це оперативність надання послуг, яка залежить від організаційної

структури центрів і наявності необхідних ресурсів.

Доступність послуг  також є  критично  важливим аспектом.  В умовах

            децентралізації  існує  ризик  нерівномірного  розподілу  ресурсів  між

регіонами, що може призвести до того, що деякі регіони матимуть кращий

                  доступ  до  соціальних  послуг,  ніж  інші.  Це  особливо  актуально  для

                  віддалених  і  сільських  районів,  де  доступ  до  соціальних  послуг  часто

обмежений [5].

            Важливим  напрямом  для  покращення  системи  є  впровадження

     інновацій.  Використання  цифрових  технологій,  таких  як  електронні  бази

даних і мобільні додатки для комунікації з клієнтами, може значно підвищити

              ефективність  та  зручність  надання  послуг.  Важливо  також  розвивати

індивідуалізований  підхід  до  кожного  клієнта,  що  дозволить  більш  точно

враховувати їхні потреби і надавати більш релевантну допомогу.

            Окрім  того,  необхідно  залучати  додаткові  джерела  фінансування,

включаючи  міжнародні  гранти  та  благодійні  внески.  Це  може  допомогти

покращити фінансову  стабільність  територіальних центрів та дозволити їм

розширювати спектр наданих послуг.

              Теоретична  оцінка  поточного  стану  системи  соціальних  послуг  у

територіальних центрах України показує, що, незважаючи на значні виклики,

існує великий потенціал для її удосконалення. Недостатнє фінансування та

кадрові проблеми можна вирішити через залучення додаткових ресурсів та

впровадження систематичних програм навчання. Використання інноваційних

              технологій  та  індивідуалізований  підхід  до  клієнтів  також  сприятимуть

підвищенню ефективності та доступності соціальних послуг. Таким чином,

при  належному  управлінні  та  підтримці  система  соціальних  послуг  може

стати надійним інструментом соціального захисту в Україні.
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1.2. Основні проблеми та виклики, з якими стикаються територіальні

центри соціального обслуговування

Територіальні  центри  соціального  обслуговування  (ТЦСО)  в  Україні

відіграють важливу роль у підтримці найбільш вразливих верств населення.

                Вони  надають  широкий  спектр  послуг,  включаючи  допомогу  на  дому,

соціальну адаптацію, психологічну підтримку та реабілітацію [3]. Проте, ці

центри стикаються з численними проблемами та викликами, які обмежують

їхню здатність ефективно виконувати свої функції. Розглянемо основні з них.

Однією з найбільших проблем, з якою стикаються ТЦСО, є недостатнє

фінансування.  Виділення  бюджетних коштів  на  соціальні  послуги  часто  є

       обмеженим  через  економічну  нестабільність  і  конкуренцію  за  ресурси  з

                іншими  сферами.  Це  призводить  до  браку  необхідних  ресурсів  для

          забезпечення  якісного  обслуговування,  оновлення  інфраструктури  та

впровадження новітніх технологій [5].

            Кадровий  дефіцит  є  ще  однією  серйозною  проблемою  для  ТЦСО.

Робота  в  соціальній  сфері  вимагає спеціалізованих знань і  навичок,  проте

    багато  працівників  не  мають  належної  підготовки.  Це  часто  пов'язано  з

відсутністю систематичної  програми  навчання  та  підвищення  кваліфікації.

Низький  рівень  оплати  праці  також  не  сприяє  залученню  та  утриманню

кваліфікованих кадрів, що додатково погіршує ситуацію.

 Бюрократичні  перепони  та  неефективність  управління  є  ще  однією

значною проблемою. Складні та часто неефективні процедури управління та

            звітності  створюють  додаткові  труднощі  для  працівників  центрів,

               відволікаючи  їх  від  основної  діяльності  —  надання  допомоги  клієнтам.

Відсутність чіткої координації між різними рівнями влади також ускладнює

роботу центрів і знижує ефективність надання послуг [5].

Нерівномірний доступ до соціальних послуг є ще одним викликом для

              ТЦСО.  В  умовах  децентралізації  існує  ризик  нерівномірного  розподілу

ресурсів між регіонами, що може призвести до того, що деякі райони мають

кращий доступ до соціальних послуг, ніж інші. Це особливо актуально для
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віддалених і сільських районів, де інфраструктура часто є слабкою, а доступ

до соціальних послуг обмеженим [1].

              Сучасний  світ  швидко  змінюється,  і  система  соціальних  послуг

              повинна  адаптуватися  до  нових  викликів  та  можливостей.  Однак,

        впровадження  новітніх  технологій  та  інноваційних  підходів  у  діяльність

                ТЦСО  часто  є  складним  через  обмежені  фінансові  ресурси  та

            консервативність  підходів.  Використання  цифрових  технологій,  таких  як

електронні бази даних і мобільні додатки для комунікації з клієнтами, може

              значно  підвищити  ефективність  та  зручність  надання  послуг,  але

впровадження цих рішень потребує інвестицій та спеціалізованого навчання.

Територіальні центри соціального обслуговування в Україні стикаються

          з  численними  проблемами  та  викликами,  які  обмежують  їхню  здатність

            ефективно  виконувати  свої  функції.  Недостатнє  фінансування,  кадровий

дефіцит, бюрократичні перепони, нерівномірний доступ до послуг та потреба

у модернізації є основними перешкодами на шляху до забезпечення якісного

соціального обслуговування. Вирішення цих проблем вимагає комплексного

підходу, що включає залучення додаткових ресурсів, підвищення кваліфікації

          працівників,  впровадження  інноваційних  технологій  та  покращення

координації  між  різними  рівнями  влади.  Лише  тоді  територіальні  центри

зможуть повністю реалізувати свій потенціал і забезпечити належний рівень

соціального захисту для всіх громадян.
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РОЗДІЛ 2. ВИВЧЕННЯ ПОТРЕБ НАСЕЛЕННЯ ТА ОЦІНКА

ЕФЕКТИВНОСТІ ТА ЯКОСТІ НАДАННЯ ПОСЛУГ

2.1. Можливі підходи до аналізу потреб різних категорій населення, що

користуються соціальними послугами

            Аналіз  потреб  різних  категорій  населення,  що  користуються

              соціальними  послугами,  є  ключовим  етапом  у  розробці  ефективних

                соціальних  програм  та  політик.  В  умовах  економічної  та  соціальної

нестабільності, а також зростаючих соціальних викликів, важливо визначити,

             які  саме  послуги  необхідні  різним  групам  населення,  щоб  максимально

ефективно використовувати обмежені ресурси. Існує кілька підходів до цього

аналізу, кожен з яких має свої переваги та обмеження [7].

Соціологічні  дослідження, такі  як  опитування та  інтерв'ю,  є одним з

найбільш поширених методів аналізу потреб населення. Цей підхід дозволяє

              зібрати  дані  безпосередньо  від  людей,  які  користуються  соціальними

              послугами,  або  можуть  потенційно  потребувати  їх.  Анкетування  та

            опитування  можуть  охоплювати  широке  коло  питань,  включаючи

     задоволеність  існуючими  послугами,  потребу  в  нових  послугах,  а  також

бар'єри, з якими стикаються люди при доступі до соціальних послуг [17].

Переваги цього методу полягають у можливості отримання конкретної

                  та  актуальної  інформації  від  респондентів.  Проте,  він  також  має  свої

            обмеження:  соціологічні  дослідження  можуть  бути  дорогими  та

   часозатратними,  а  також  залежати  від  якості  та  об'єктивності  відповідей

респондентів.
Аналіз адміністративних даних включає вивчення наявних у державних

установах даних про користувачів соціальних послуг. Це можуть бути дані

              про  звернення  до  соціальних  служб,  отримані  послуги,  демографічні

            характеристики  клієнтів  та  інші  релевантні  дані.  Використання

адміністративних даних дозволяє отримати велику кількість інформації без

необхідності проведення дорогих і трудомістких опитувань [10].
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Переваги цього підходу включають доступність великого обсягу даних

та можливість  швидкого  аналізу.  Проте, він  також має  обмеження,  такі  як

можливість неактуальних або неповних даних, а також відсутність детальної

інформації про суб'єктивні потреби та задоволеність користувачів послугами.

              Кейс-стаді  та  фокус-групи  є  методами  якісного  дослідження,  що

дозволяють  глибше  зрозуміти  потреби  певних  категорій  населення.  Кейс-

стаді включає детальний аналіз конкретних випадків, що дозволяє вивчити

                унікальні  ситуації  та  виклики,  з  якими  стикаються  окремі  користувачі

соціальних послуг. Фокус-групи, навпаки, залучають невеликі групи людей

для обговорення певних тем, що дозволяє отримати більш глибоке розуміння

їхніх потреб та очікувань [15].

Переваги цього підходу включають можливість отримання детальної та

глибокої інформації, а  також розуміння контексту та нюансів. Однак, кейс-

                    стаді  та  фокус-групи  можуть  бути  обмежені  в  масштабі  та  не  завжди

репрезентативні для всього населення.

Більш ефективний інтегрований підхід до аналізу потреб населення, що

включає комбінацію різних методів дослідження для отримання більш повної

            картини.  Наприклад,  соціологічні  опитування  можуть  бути  доповнені

 аналізом  адміністративних  даних  та  якісними  дослідженнями,  такими  як

фокус-групи або кейс-стаді. Це дозволяє врахувати як кількісні, так і якісні

аспекти потреб населення.

          Переваги  інтегрованого  підходу  включають  можливість  отримання

комплексної  інформації  та  забезпечення  більшої  точності  та  об'єктивності

результатів.  Проте,  такий підхід  може  бути  дорогим та  вимагати  значних

ресурсів та координації.

            Аналіз  потреб  різних  категорій  населення,  що  користуються

              соціальними  послугами,  є  важливим  етапом  у  розробці  ефективних

соціальних  програм.  Використання  різних  підходів,  таких  як  соціологічні

            дослідження,  аналіз  адміністративних  даних,  кейс-стаді  та  фокус-групи,

              дозволяє  отримати  різнобічну  інформацію  про  потреби  та  очікування
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населення. Інтегрований підхід, що поєднує різні методи дослідження, може

забезпечити  найбільш  повну та  об'єктивну  картину,  що є  необхідною  для

прийняття обґрунтованих рішень у сфері соціального захисту.

2.2. Специфічні потреби внутрішньо переміщених осіб, ветеранів війни,

людей похилого віку та осіб з інвалідністю

           Внутрішньо  переміщені  особи  в  Україні  стикаються  з  численними

труднощами, що виникають через втрату домівки, розрив соціальних зв'язків

та адаптацію до нових умов життя. Їхні специфічні потреби включають:

              Забезпечення  тимчасовим  або  постійним  житлом  є  однією  з

                найнагальніших  потреб.  Багато  ВПО  живуть  у  тимчасових  умовах  або

                орендують  житло,  що  може  бути  нестабільним  і  дорогим.ВПО  часто

стикаються з труднощами у пошуку роботи через брак місцевих контактів,

              дискримінацію  або  визнання  їхніх  кваліфікацій.  Необхідна  підтримка  у

 вигляді  програм  професійної  перепідготовки  та  працевлаштування. Втрата

              домівки,  стрес  та  невизначеність  майбутнього  можуть  призводити  до

            психологічних  проблем.  Психологічна  допомога  та  консультування  є

важливими для підтримки психічного здоров'я ВПО [13]. Доступ до освіти

для дітей ВПО, а також можливості для дорослих продовжити або розпочати

                 навчання,  є  важливими  для  інтеграції  та  розвитку. ВПО  можуть  мати

обмежений доступ до медичних послуг через відсутність медичної страховки

або реєстрації за новим місцем проживання.

Ветерани війни мають унікальні потреби, пов'язані з їхнім військовим

досвідом та поверненням до цивільного життя:

              Багато  ветеранів  потребують  медичної  допомоги  через  фізичні  та

              психологічні  травми,  отримані  під  час  служби.  Реабілітаційні  послуги,

включаючи фізіотерапію та психологічну підтримку, є критично важливими

[6].

            Посттравматичний  стресовий  розлад  (ПТСР)  та  інші  психологічні

                проблеми  є  поширеними  серед  ветеранів.  Доступ  до  психотерапії,  груп

підтримки та консультування є необхідним для їхнього психічного здоров'я.
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           Повернення  до  цивільного  життя  може  бути  складним,  і  ветерани

                  потребують  підтримки  в  адаптації  до  нових  умов.  Це  може  включати

            професійну  перепідготовку,  допомогу  у  працевлаштуванні  та  соціальну

підтримку.
Ветерани часто  потребують фінансової підтримки, включаючи пенсії,

допомогу у випадку інвалідності та підтримку у працевлаштуванні.

Люди похилого віку є однією з найбільш вразливих груп населення, і

              їхні  потреби  включають  старіння  та  соціальну  ізоляцію.  Старіння

супроводжується зростанням потреб  у  медичних послугах.  Люди похилого

              віку  потребують  доступу  до  регулярних  медичних  оглядів,  лікування

хронічних захворювань та реабілітації [8].

Соціальна ізоляція є серйозною проблемою для багатьох літніх людей.

Підтримка соціальних зв'язків через  клуби, групи підтримки та громадські

   заходи  є  важливою  для  їхнього  психологічного  добробуту.  Багато  людей

                похилого  віку  потребують  допомоги  у  повсякденних  справах,  таких  як

приготування їжі, прибирання та особиста гігієна. Послуги догляду на дому

 можуть  значно  покращити  якість  їхнього  життя. Літні  люди  часто  мають

      обмежені  фінансові  ресурси  та  потребують  пенсійних  виплат,  соціальної

допомоги та субсидій  для  оплати комунальних послуг та  медичних витрат

[16].

Особи з інвалідністю потребують спеціалізованих послуг та підтримки

           для  забезпечення  повноцінного  життя.  Постійний  медичний  нагляд,

                  лікування  та  реабілітаційні  послуги  є  критично  важливими  для  осіб  з

інвалідністю.
              Доступ  до  спеціальної  освіти  та  програм  інклюзивного  навчання

                дозволяє  особам  з  інвалідністю  здобувати  знання  та  навички  для

самостійного життя та працевлаштування. Програми професійної підготовки,

              адаптовані  робочі  місця  та  підтримка  у  працевлаштуванні  допомагають

                особам  з  інвалідністю  інтегруватися  у  суспільство  та  бути  економічно

активними .
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Забезпечення доступу до громадських послуг, транспорту, культурних

                та  спортивних  заходів  сприяє  соціальній  інтеграції  осіб  з  інвалідністю.

Соціальні виплати, допомога у випадку інвалідності та субсидії на житло та

медичні витрати є необхідними для забезпечення гідного рівня життя.

                  Кожна  з  цих  категорій  населення  має  свої  унікальні  потреби,  які

                повинні  бути  враховані  при  розробці  та  наданні  соціальних  послуг.

                Задоволення  цих  потреб  вимагає  комплексного  підходу,  що  включає  як

медичну та психологічну підтримку, так і соціальну та фінансову допомогу.

Лише за умови врахування специфічних потреб різних груп населення можна

забезпечити ефективну та результативну систему соціальних послуг.

2.3. Можливі критерії для оцінки якості та ефективності соціальних

послуг

              Оцінка  якості  та  ефективності  соціальних  послуг  є  важливим

          елементом  забезпечення  їхньої  відповідності  потребам  населення.

Розглянемо можливі критерії, які можуть бути використані для такої оцінки.

 1. Географічна доступність: Оцінка того, наскільки легко користувачі

можуть дістатися до місця надання послуг.  Економічна доступність:

Вартість послуг для користувачів та наявність системи субсидій чи

            пільг  для  вразливих  категорій  населення.  Часова  доступність:

            Гнучкість  графіку  надання  послуг  та  можливість  отримання

допомоги в екстрених випадках.

            2.  Відповідність  потребам.  Індивідуальний  підхід:  Оцінка  того,

            наскільки  послуги  адаптовані  до  індивідуальних  потреб  користувачів.

Комплексність:  Наявність  широкого  спектру  послуг,  що  охоплюють  різні

аспекти потреб клієнтів (медичні, соціальні, психологічні тощо). Залучення

користувачів: Включення клієнтів у процес прийняття рішень щодо їхнього

обслуговування та оцінка їхньої задоволеності послугами.

        3.  Ефективність.  Результативність:  Досягнення  запланованих

результатів,  таких  як  покращення  стану  здоров'я,  соціальної  адаптації  чи

підвищення рівня  життя  клієнтів.  Вплив: Довгостроковий ефект послуг  на
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                якість  життя  користувачів  та  їхню  інтеграцію  у  суспільство.  Витрати-

ефективність: Оцінка співвідношення між витратами на  надання послуг та

отриманими результатами.

4. Якість надання послуг. Кваліфікація персоналу: Рівень підготовки та

професійного  розвитку працівників,  що надають  послуги.  Інфраструктура:

Стан та забезпечення матеріально-технічної бази, включаючи обладнання та

приміщення.  Технології:  Використання  сучасних  технологій  та  методик  у

процесі надання послуг.

5. Безпека. Фізична безпека: Забезпечення безпечних умов для клієнтів

              та  персоналу.  Конфіденційність:  Захист  персональних  даних  клієнтів  та

дотримання етичних стандартів у роботі з вразливими групами населення.

Регуляторна відповідність:  Дотримання законодавчих та  нормативних

вимог у процесі надання послуг. 

              6.  Зворотній  зв'язок  та  моніторинг.  Систематичний  збір  відгуків:

                Наявність  механізмів  для  збору  та  аналізу  зворотнього  зв'язку  від

користувачів  послуг.  Моніторинг  та  оцінка:  Регулярне  проведення  оцінки

якості та ефективності послуг з метою їхнього покращення. Аналіз скарг та

                пропозицій:  Обробка  скарг  та  пропозицій  від  клієнтів  з  подальшим

коригуванням процесів надання послуг.

             Оцінка  якості  та  ефективності  соціальних  послуг  є  багатогранним

              процесом,  що  включає  різноманітні  критерії,  такі  як  доступність,

             відповідність  потребам,  ефективність,  якість  надання  послуг,  безпека  та

            зворотній  зв'язок.  Використання  цих  критеріїв  допомагає  забезпечити

високий рівень послуг, що відповідають потребам різних категорій населення

та сприяють їхній соціальній інтеграції та покращенню якості життя.

2.4. Опитувальник щодо аналізу ефективності роботи територіальних

центрів на основі розроблених критеріїв

            Для  збору  інформації  щодо  ефективності  роботи  територіальних

центрів можна запропонувати наступний опитувальник.
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Дякуємо за вашу участь у цьому опитуванні. Його мета - з'ясувати

вашу думку щодо ефективності роботи територіальних центрів соціального

обслуговування на основі розроблених критеріїв. Будь ласка, відповідайте на

питання  чесно та об'єктивно. Ваші відповіді будуть важливим джерелом

інформації для подальшого вдосконалення роботи цих центрів.

Частина 1: Доступність

   1. Як  ви  оцінюєте  географічну  доступність  територіальних  центрів

соціального обслуговування у вашому регіоні?

Дуже доступно

Доступно
Частково доступно

Недоступно
Не можу сказати

                 2. Чи  вважаєте  ви,  що  вартість  послуг  у  територіальних  центрах

            соціального  обслуговування  є  економічно  доступною  для  усіх

категорій населення?

Так
Ні
Частково
Не можу сказати

 3. Чи відповідають години роботи територіальних центрів соціального

обслуговування вашим потребам?

Повністю
Частково
Ні
Не можу сказати

Частина 2: Відповідність потребам

 4. Чи  враховують  територіальні  центри  соціального  обслуговування

індивідуальні потреби клієнтів?
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Так, завжди

Частково
Рідко
Ні

               5. Як  ви  оцінюєте  комплексність  послуг,  що  надаються  у

територіальних центрах?

Висока
Середня
Низька

           6. Чи  залучають  територіальні  центри  соціального  обслуговування

клієнтів до процесу прийняття рішень?

Так
Ні
Частково
Частина 3: Ефективність

           7. Чи  досягають  територіальні  центри  соціального  обслуговування

запланованих результатів?

Так, завжди

Частково
Рідко
Ні

             8. Чи  спостерігаєте  ви  позитивний  вплив  роботи  територіальних

центрів соціального обслуговування на якість життя клієнтів?

Так
Ні
Частково

             9. Чи  вважаєте  ви  роботу  територіальних  центрів  соціального

обслуговування витратно-ефективною?

Так
Ні
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Схожість

Частково
Частина 4: Якість надання послуг 
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